

挪威倉促殺死明星海象捱轟

保護人類安全成藉口 動物保育淪空談

芙蕾雅是一隻重達600公斤的年輕雌海象，今年約5歲。牠之前曾到訪過英國、荷蘭、丹麥、瑞典，今年6月進入挪威南部的一個沿海村莊，7月17日首次被人目擊出現在奧斯陸峽灣。

芙蕾雅憨態可掬的形象迅速受到民眾喜愛，成為今夏的明星動物，吸引了許多人駐足圍觀。挪威漁業署警告市民不要靠海象太近，防止牠攻擊人類，但當地市民不聽勸告。據BBC此前報道，芙蕾雅的出現也給當地帶來了麻煩，比如牠在峽灣玩耍時壓壞許多船隻。

不考慮其他處置方式

巴克—詹森表示，觀眾為了拍照不斷接近芙蕾雅，有人甚至為此跳入水中。漁業署發言人伊達尼稱，當局在上周目睹了幾次危險事件，包括市民與海象一起游泳，家長帶孩子湊近拍照以及向海象扔東西。

挪威漁業署表示，「基於對人類安全持續威脅的全面評估」，芙蕾雅於14日早間被處決。聲明表示：「在過去一周的現場觀察中，可以清楚地看到，公眾無視與海象保持一定距離的建議。」漁業署稱，當局因此得出結論，認為海象對人類造成潛在傷害的可能性很高，決定將芙蕾雅處死。漁業署署長巴克—詹森說：「我們非常關心動物的福利，但人類的生命安全必須優先。」

當挪威當局決定處死芙蕾雅時，牠正在一艘船上休息，專家推測牠誤將小船當成了浮冰。挪威東南大學研究員奧埃說：「我猜牠想回到牠同伴的身邊。」專家曾建議給芙蕾雅打鎮靜劑，將牠帶回北極的斯瓦爾巴群島，但挪威漁業署認為這太複雜不予執行。

挪威動物福利組織NOAH發言人馬丁森說，當局殺害海象的理由不充分，應該嘗試其他措施，例如對接近芙蕾雅的人士罰款。法國非政府組織「海洋守護者協會」在推特上痛斥挪威當局「絕對恥辱」。挪威東南大學的生物學家Rune Aae則說，「很悲傷地發現芙蕾雅被挪威漁業署殺死。這完全是不必要的！挪威野生動物保育就是這德行！」

有網友就直接點出事情本質，在推特上發文說，「挪威當局殺死了600公斤重的海象芙蕾雅，因為比轉移牠更方便，也更便宜。」

海象棲息地不斷縮小

科學家推測，海象芙蕾雅來自斯瓦爾巴群島。斯瓦爾巴群島是挪威最北邊的北極群島，距離奧斯陸逾1900公里。人類過去曾大肆獵殺海象，利用海象牙、鯨脂（海洋哺乳動物的皮下脂肪）和肉賺取利益。到1952年，斯瓦爾巴群島的海象已瀕臨滅絕。挪威政府隨即下令禁止商業捕殺海象，海象的數量有所恢復。

不過，海象現在仍屬受保護野生動物，被國際自然保護聯盟列為易危物種（VU），與大熊貓、北極熊屬同一級別。2018年的統計顯示，斯瓦爾巴群島共生活着大約5500頭海象。據世界自然基金會的數據，全世界野生海象約有22.5萬隻。

海象通常過着群居生活，一起聚在浮冰或陸地上休息，很少像芙蕾雅這樣背井離鄉。專家猜測這可能是因為全球氣候暖化，海象用於休憩和養育幼崽的浮冰正在加劇減少，海象被迫到陸地上棲息。另一隻呢稱「沃利」的海象去年曾在威爾士海灘現身。

發表於《自然氣候變化》上的一項研究顯示，北極的夏季浮冰幾乎每十年減少13%，可能最快在2035年就會出現「夏季無冰」。世界自然基金會指出，海象以後將更頻繁地暴露於航運、旅遊業、工業等嘈雜的人類活動中。

無辜受累

【大公報訊】綜合美聯社、BBC及英國《衛報》報道：挪威首都奧斯陸峽灣近期出現一隻海象，在海水裏游泳，潛水吃海鮮，躺在小船裏曬太陽，吸引大量群眾圍觀「打卡」，成為一時「網紅」。挪威當局擔心大量民眾圍觀，可能刺激到海象引發傷人事故，多次勸告民眾不要聚集。然而，由於人類屢勸不止，挪威當局竟然在14日將這隻以此歐女神芙蕾雅（Frya）命名的海象安樂死，引發各界批評。



▲海象芙蕾雅7月18日在船上休息，挪威當局14日對牠執行安樂死。美聯社



▲挪威市民不聽勸告靠近芙蕾雅，導致牠被處死。網絡圖片

網友評論

@notawayne: 我還是不明白為什麼不能把牠移走。我們明明能搬運虎鯨和大象，怎麼輪到海象就不行了？而且其他海象一開始是怎麼進到動物園裏的？自己買的巴士票嗎？

@DootNoots: 不如換個標題，叫做——挪威當局殺死了600公斤重的海象芙蕾雅，因為這比轉移牠更方便，也更便宜。

@jordanelam123: 挪威政府應該知道，芙蕾雅造訪了一系列歐洲國家，從來沒有受到過死亡威脅。你們的政府是怎麼敢把這樣一個美麗又靈動的生物殺死的？挪威政府的雙手沾滿了鮮血，你們的聲譽已經受到了重大的損害。

@cycsharonboyd: 挪威東南大學的生物學家稱，完全沒有必要殺戮牠。芙蕾雅當時已經準備離開峽灣，這個決定草率且不可原諒，堪稱挪威之恥。

▲芙蕾雅憨態可掬的形象受到人們喜愛。美聯社

大公報整理

需求低補貼少 日本捕鯨業蕭條

【大公報訊】據共同社及德國之聲報道：日本在2019年正式退出國際捕鯨委員會（IWC），摘掉「科學捕鯨」的遮羞布，時隔31年重新商業捕鯨。然而，由於日本年輕人對鯨魚肉需求不高，日本政府對捕鯨業的補貼減少，雙重打擊之下的日本捕鯨業進入危險地帶。

IWC自1986年起禁止商業捕鯨活動。日本未退出IWC前也從未停止過捕鯨活動，但都是以科學研究的名義做掩飾，研究後將「副產品」鯨魚肉賣掉。據報道，日本捕鯨業三年來越發不景氣。日本政府過去每年會給「科學捕鯨」提供約51億日圓補貼，退出

IWC後削減至13億日圓。在補貼削減的情況下，日本漁民需將1公斤鯨魚肉賣到1200日圓才能勉強維持盈虧平衡，而2020年日本的鯨魚肉平均售價僅為1100日圓。

另外，日本年輕人對鯨魚肉需求不高。《朝日新聞》曾做過統計，日本人每年平均鯨魚肉消費量只有30克，不到一個雞蛋的重量。日本捕鯨公司「共同船船」發言人近日表示，希望政府增加捕鯨配額，努力說服日本民眾吃更多鯨魚肉。日裔美國學者平田惠子說，外界認為日本民眾喜歡吃鯨魚，事實並非如此。國際慈善組織「鯨類與海豚保育」高級主管克里斯稱，捕鯨是日

本右翼勢力在國內塑造民族主義符號，在國際要求所謂自主權的工具。今年6月，日本北海道正式開始今年的商業捕鯨活動，水產廳稱計劃在2022年捕獲133頭小鬚鯨。



▲日本捕鯨行徑殘忍血腥，長期受到環保人士譴責。美聯社

塞納河髒污嘈雜 白鯨誤入後慘死

【大公報訊】據《衛報》報道：當地時間10日，誤入法國塞納河的白鯨在被救起後，因生存狀況不佳被執行安樂死。白鯨死亡數小時前，法國緊急服務部門將這隻長約4米、重約800公斤的海洋哺乳動物從塞納河中救起。

法國野生動物專家庫爾圖瓦表示，白鯨被轉移到冷藏卡車，在被運往諾曼第海岸的路上痛苦萬分，出現呼吸困難，「我們注意到這隻動物很痛苦。」

5日開始，法國動物保護組織



▲誤入法國塞納河的白鯨10日被救起時生命垂危。法新社

「海洋守護者協會」的成員一直試圖給白鯨餵冷凍魚，但牠拒絕進食，健康狀況持續惡化。專家6日給白鯨服用了激發食慾的維生素，但毫不見效。

這頭白鯨2日首次在距離巴黎不到50英里的塞納河中被發現。當局將牠「鎖定」在一組可移動的牆壁中，並試圖引導牠進入英吉利海峽，但許多人認為，這種行為會將白鯨推向更靠近巴黎的地方，那裏的水更臟，離海洋更遠。

白鯨通常生活在寒冷的北極水域。每年秋天，當水域開始結冰時，牠們都會向南遷移尋找食物，但很少游到巴黎這麼遠的地方。專家推測，可能是因為水溫改變，或者船隻聲音擾亂鯨魚的迴聲定位。

海洋守護者協會負責人埃塞姆拉利說，塞納河屬淡水環境，鯨魚不能長時間身處其中，且河中污染嚴重，周圍非常嘈雜，而鯨類對噪音極為敏感。5月下旬，一隻虎鯨在塞納河中游了幾十英里後死亡。

動物行為失常 溫順海豚攻擊人類

【大公報訊】據《衛報》報道：全球氣候及生態環境變化，給海洋生物造成了極大的威脅。一些動物因人類丟棄的垃圾受傷乃至喪命，還有動物對人類的攻擊增強，釀成血腥慘劇。

日本福井縣內的海水浴場近期有多位泳客遭野生海豚咬傷。海水浴場從業者表示，「最初海豚只會用鼻子推人，但最近已出現壓在人身上等行為」。專家稱，海豚對人類通常不抱有敵意，但已有證據表明，由於人類靠得太近，野生海豚行為習性被擾亂。

熱浪來襲，許多人都選擇到海邊消暑，但美國的鯊魚攻擊事件卻比往年來得高。去年全球共有73人遭到鯊魚

襲擊，美國佔了其中六成。鯊口逃生的布魯默大腿和手臂被嚴重咬傷，所幸撿回一條命。布魯默說：「牠把我吐了出來，因為我不是海豹，也不是牠們的食



▲專家解剖一隻海龜的屍體，發現牠胃裏布滿塑料垃圾。美聯社

物。」專家表示，鯊魚通常不會攻擊人類，牠們比較喜歡吃脂肪多的動物，例如海豹和海獅。但由於人類過度開發造成水質、氣候及獵物分布的變化，鯊魚和人類的海上活動重疊區域越來越大。

澳洲塔龍加動物醫院最近救起一隻小海龜，發現牠一連六天的排泄物，都是純塑料碎片。獸醫護士梅爾說：「這些塑料的大小、顏色和成分不同，有些塑料很硬，有些很鋒利，有些甚至還能辨別出上面的文字，這就是小海龜們的食物。」梅爾稱，動物醫院每年照顧80多隻海龜，其中很多都是因為被釣魚線纏住或誤食魚鈎和塑料受傷。